

# 与“鹭”为邻 留乡愁

(上接1版)

## 好环境 引来了 “大白鸟”

白鹭对大气和水质极其挑剔，素有“环保鸟”的美誉。这群白鹭究竟是何时开始定居三林村的，就连做了几十年村干部的赵兴泉也说不清楚。但他可以肯定的是，白鹭的到来离不开“一兴和一败”。“兴”的是，十多年前开始，从养虾到养鱼，三林村周边的养殖业大发展，并成为当地经济的重要支柱产业；“败”的是，也就是在同期，庙前漾湖心岛原本的桑葚种植业衰落下去，渐渐地，肆意生长的香樟树取而代之。“对于白鹭们来说，吃的食品有了，住的地儿也有了，自然就留下了。”赵兴泉说。

村民们和这些“不速之客”的关系并非一开始就和谐。赵兴泉回忆，白鹭到访初期，当地人对这些“大白鸟”颇感新奇，除了看鸟的，还有打鸟甚至吃鸟的。没过多久，大伙儿的新鲜劲儿过了，这类现象也就消失了。

2016年，三林村被列入德清“精品示范村”建设村庄，村里邀请了年近六旬的浙江农林大学教授马军山参与村庄规划和景观设计，打造“精致小村”。

为了做好三林村的景观设计，马军山多次造访三林村，但是对于“三林村应该被规划成什么模样来区别于千篇一律的休闲农村”这个问题，他一直没找到很好的答案。

在与赵兴泉的一次偶然聊天中，马军山捕捉到了“自家门口有很多白鹭”这一细节。“白鹭生性胆小，多选择空旷之地栖息，常驻村庄的情况可以说非常少见。”马军山当天就兴冲冲地赶去现场看。眼前“草长白鹭飞”的景象，让他瞬间对三林村的规划有了底，“我同时也在琢磨，可以为这群鸟儿做些什么”。

## 最担心它们不再回来

自从和三林村的白鹭们打过一次照面后，马军山就挂心不已。只要一得空，他就会驱车赶去三林村，等到傍晚白鹭群落到树上栖息后才放心离开，“这感觉就像爷爷奶奶守在村口等孩子回来，只有看见孩子回来了，心里才踏实。”

在马军山心底，最担心的就是白鹭群不再回来，“这些白鹭会不会一直在三林村栖息，这很难说，要看人们怎么对待它们”。

马军山的担心并不是空穴来风。在翻阅大量书籍后他了解到，浙江目前已发现有十多处被废弃的白鹭栖息地。“白鹭是很恋家的一种鸟类，如果

不是家园被破坏，它们是不会轻易离开旧巢的。”马军山说，栖息地被破坏的原因包括人为惊扰或是树林被砍伐等。而就在今年春节期间，三林村也出现过一次“险情”。

每年农历腊月二十三送灶神是乡下的风俗之一，送灶就少不了摆供品、燃香烛、放鞭炮。巨大的爆竹声惊到了白鹭群，导致成千上万的鸟儿在空中盘旋不敢回家。发现这一情况后，马军山急忙找镇村干部沟通。

“白鹭是禹越镇美丽乡村、良好生态和民风的象征，如果把白鹭惊吓走，将会造成不可估量的损失。希望各位领导能够做好宣传，禁止在周边燃放



马军山最担心白鹭群不回来

烟花爆竹！”这封落款为“爱白鹭的老马”的邮件，立即引起了镇村领导的重视。第二天，在“滋农乡旅”副总经理胡淳的牵头下，一支由党员、团员、村民，返乡大学生等组成的护鸟队正式成立，赵兴泉、马军山也在其中。

## 守护白鹭就是守护乡愁



胡淳等人仔细观察白鹭的数量、精神状态等

觉得这样的清晨特别令人愉悦。

自打成为护鸟队领队后，每天凌晨5点就起床仔细观察白鹭的数量、精神状态，记录鸟类动态数据，护送白鹭出行觅食，已经成为胡淳日常工作的一部分。由于天生视力不佳，每每要做笔记时，他都会将头深深埋到记录本里，字写得很大，每一个都工工整整。

与长期致力于高等教育的马军山不同，胡淳是个“爱折腾”的人，不然他也不会已到不惑之年仍愿意离开老家福州而到三林村来扎根。从小在农村长大的胡淳一直有一个心愿，那就是为乡村振兴出力，这一点和马军山不谋而合。“我希望每一个人的家乡都可以回得去，我更希望能帮助在外打拼

的人留住乡愁。在三林，守护白鹭就是帮助三林人守护乡愁。”

值得庆幸的是，在赵兴泉、马军山、胡淳等人的奔走下，三林村的鞭炮声不再响起，护鸟队的队伍也越来越大，大伙儿挨家挨户宣传爱鸟护鸟的意义，使得当地村民对这些白色精灵倍加呵护。

现如今，庙前漾周边的景观已按照马军山的设计焕然一新，不管是亲水平台还是临水栈道，抑或是木质步桥和休闲场所，都保持在白鹭栖息地的安全距离以外，制造出“只可远观不可亵玩”的效果。而这片白鹭聚集区，也有了一个响亮的名字——“万鸟园”。人“鹭”为邻和谐相处，描绘出了一幅美丽乡村的幸福图景。



护鸟队宣传爱鸟知识



“只可远观不可亵玩”